

娃娃来报到，先定小目标

全市中小学迎来新学期，“梦想”和“习惯”成不少学校德育主题

□半岛全媒体记者 孙雅琴 魏海洋 栾英杰

2月25日，是全市中小学生学习新学期的日子，交作业、领新书是开学两件大事。当天，记者采访发现，与往年不同的是，今年不少学校以“梦想”“习惯”为主题，在新学期第一天开展德育教育。还有一些老师给同学们准备了充满温情的开学“特别礼物”。

新学期收到“责任红包”

2月25日，李沧区实验小学文正校区的豆豆们，刚刚回到学校就收到了学校领导、老师发的“大红包”！这个“红包”里装的可不是钱，而是装满了祝福，还有一份“责任清单”，清单里列出了新学期豆豆们的责任任务，例如让孩子们课间有序又安静，着装规范又整洁等。这是学生们一学期的责任小目标。

25日早上8时，青岛浮山路小学的学生们陆续回到学校，安静的校园顿时热闹起来。伴随一声声亲切的新年问候，学校领导和老师们亲手将新年礼物送到每一位孩子的手中。今年浮山路小学的新年礼物既实用，又寓意深刻。彩虹笔寓意孩子们的人生如彩虹般绚烂，要尽情挥洒，活出精彩。赠送橡皮，寓意让孩子们用它修正自己的过错，擦掉别人的无心之过。直尺寓意让学生们要正直、做事有度。袋子则表明要宽容，不苛求，有容纳之心。

25日上午，青岛滨海学校举办新学期开学典礼。学校为每个班级赠送了一份特别的新学期礼物——水族箱，希望每个班级的孩子能够通过自己的悉心照料，与小鱼一起成长，在校园快乐地遨游。同时，学校还在开学典礼上为学生们推出了颇具创意的“集鲲”梦想兑换活动。

青岛滨海学校校长李全慧告诉记者，学生在日常学习生活和学校活动中，经过努力达到某单项的一定标准，即可获得小鲲的活动标志。然后再根据学生的“集鲲”数量，进行梦想兑换。“我们的奖励方式新颖独特，能够激发孩子们的参与积极性，提前帮他们树立起新学期的新‘梦想’。”

定下新学期小目标

青岛人民路第二小学的新学期主题是“拥抱幸福，争做新时代好少年”。孩子们在报到第一天彼此分享自己在假期里参加的活动经历和感受，并给自己提出了几个努力方向。“感受学习带来的成长、挑战和成就，并能为之感到满足”“拥有可以谈心的亲密朋友及家人”“让被动参与变为主动选择”“争做时间的小主人”……孩子们在分享的过程中也给自己定下了新学期小目标。

25日上午，青岛大学路小学的学生们正在教室里热火朝天地忙碌着，女同学们忙着擦课桌和窗户。男同学们则领回了新书，发给同学们。“课堂秩序明显好了很多。”四年级(7)班的班主任林琳老师说。报到首日虽然只有短短一个半小时，但林琳老师从坐姿、队形以及安全问题等方面教大家养成好习惯，帮助同学们调整状态，投入到学习中。



□半岛全媒体记者 何毅 报道

2月25日，太平路小学内，二年级(2)班的学生们领到了新学期课本。当天，岛城中小学生学习结束寒假，陆续来到学校报到，2月26日正式开学。

观察 私家车接送减少 交通压力不大

报到当天，不少同学都是走着来学校。大学路小学六年级有一对双胞胎，结伴走着来学校报到。“以前都是爸爸妈妈送我们上学，新的一年我们长大了一岁，就决定以后自己来上学。”周至哈告诉记者，兄弟俩寒假除了过年玩了几天，其他时间都在忙着学习功课，英语、数学都没落下，新的学期希望自己能取得更加优异的成绩。

记者在不少学校采访发现，报到当天私家车接送情况少了很多，不少学生和家長采取步行或乘坐地铁的方式上学，极大地减轻了交通压力。据悉，在前期走访调度中，市南交警及市南教体局对大学路小学、市实验小学等学校周边路段进行了现场走访。市南交警大队副大队长杨东表示，临近主干道的几所学校，高峰期车辆密集，加上家长接送孩子的车辆多，道路两旁违法停靠情况会增多。“我们联合市南教体局制定了上、放学交通组织方案、停车方案，加强校园周边道路的交通违法整治，确保道路安全畅通。还在学校周边增设临时停车线、专用停车线，进一步缓解高峰行车、停车压力。”

市南教体局安全科梁显表示，这一学期开学和上学期相比，家长接送情况减少了，有很多小学高年级的学生都是自己来上学。“文登路小学、大学路小学虽然靠近主干道，但有了交警亲自指挥交通，车辆通行也很顺畅。接下来几天，市实验小学由于靠近青大附院，预计会出现拥堵现象，在那个路段市南交警也会派出警力维持交通秩序，确保大家快速通行。”

不少孩子交出别样寒假作业

四年级学生变身“小厨神”

□半岛全媒体记者 刘金震

2月25日，岛城中小学集中报到。记者走进多所学校了解到，学生们的寒假作业丰富多彩，让孩子们欢度寒假的同时又能延续良好习惯，锻炼了动手能力。

在麦岛小学，学生们早早赶到学校，为正式开学做准备。经过寒假期间的休整，孩子们精神十足，并向老师交上了寒假作业。记者从麦岛小学了解到，今年学校的寒假作业可不一样，不再是统一的《寒假生活指导》，换成了一份生活气息浓厚的作业清单，由孩子们根据兴趣和要求来完成。

记者留意到，这份清单充满了趣味和实践元素，也贴近学生的日常生活。语文围绕阅读时光的特色课程，让孩子回家后多读书。开学后在阅读时光的课上分享。三到六年级的学生每天得坚持练字，学校安排了抄录《弟子规》的作业，学生们不仅是练习了书法，还浸润其中养成良好生活习惯。数学作业布置了实践性和拓展性的活动，内容就更加贴近生活了。孩子们寒假可以做购买年货的统计表，这样就让学生把数学应用在生活中，也感受到数学在生活中的无处不在。英语则让孩子们观看一部英文电影，并从中模仿一段对话，录制成片段分享出来，以此训练孩子的英语表达能力。科学则布置了探究性的作业，通过实践感受生活中的科学，用学过的科学原理解释生活中的现象。

孩子们的寒假作业一点也不枯燥

了。麦岛小学副校长江宁告诉记者，学校今年在寒假作业上尝试改革，希望通过多实践和生活化的方式让学生的寒假变得更有意义。“其实寒假的时间还是挺长的，实践性的作业也是学习内容的延续，无形中让孩子保持良好的习惯，在新学期可以更快更好地投入到学习中。”

“我们学校今年寒假的安排也挺有特色的。”崂山区第二实验小学学生家长吕女士说，她的儿子毛大卫正在读四年级，寒假前收到了寒假作业的清单，其中有不少选修的兴趣化作业，学做一道菜成了孩子感兴趣的内容。她告诉记者，儿子从小就喜欢吃红烧肉，寒假里更化身小厨师，嚷着让爸妈传授做菜的技艺，从买菜到烧菜全过程参与其中。在家长指导下，孩子烧起菜来已经有模有样。吕女士说，学校的这个作业让她感到惊喜，在增进家庭的亲子关系的同时，也锻炼了孩子们的动手能力。

崂山区第二实验小学副校长李兆奇告诉记者，在寒假正式开始之前，学校就通过官微发布致家长一封信，列出了不同年级的寒假作业清单，目的是让孩子们度过一个有意义的寒假。作业中具有大量丰富的实践活动，一方面让学生养成勤动手的习惯，另一方面也让他们能够得到锻炼。比如，四年级的学生可以学做一道菜，但是必须从采购起就亲力亲为，尽量节俭的同时还得确保食材的新鲜。学生向父母请教制作美食的方法，亲自动手制作将步骤和感悟记录下来，完成配图作文《我是小厨神》，开学后分享给学校的师生。